

实习证明变“生意” 可“私人定制” 售价最低数十元

律师:伪造公司、企事业单位印章需承担刑事责任

《新京报》王煜

暑期过半,一纸盖有单位红色公章,并配有“评语”的实习证明,成为一些在校大学生心中的“刚需”。

记者调查发现,暑期学生实习高峰期,部分网络电商平台出现“实习证明”交易,售价普遍在数十元至数百元之间,并可根据购买者要求进行“私人定制”。此外,根据实习证明中单位、公章、评语的不同,售价也相应有所差异。有卖家称,每年到8月份左右,都能接到不少询问,其中绝大部分为在校大学生。

根据记者提供的信息,一名卖家制作出一份山东一家医院出具的“实习证明”,并加盖公章。上述医院则称,证明中所盖公章并非出自医院,涉嫌冒用。对此,律师表示,伪造公司、企事业单位印章一经查实,需要承担刑事责任。

实习证明售价最低数十元

距离开学还有不到一个月,赵辉(化名)有了紧迫感。赵辉是南京一所理工类高校的大三学生,专业是土木工程。按照学校安排,在校本科生需要在暑期进行与专业相关的社会实践,并由用人单位出具实习证明。“这份实习证明跟学分挂钩,如果开学时交不出来,毕业的时候就会很麻烦。”

通过网络,赵辉发现了一条“捷径”。在部分电商平台,一些卖家出售加盖有单位公章、并配有工作评语的实习证明,几乎可以乱真。赵辉在淘宝网上联系了一名卖家,很快得到一份由江苏南通某建筑公司出具的实习证明,而完成这一切,赵辉只花了70元。

记者在电商平台,输入“实习证明”,页面显示“没有相关的宝贝”,但更换关键词为“实习生证明”后,随即出现7个相关卖家,大多以“实习报告”“设计大学生实践证明”名义出现,并注明“盖章”。

一名卖家在其商品介绍中称,其为高校在校生或者毕业生提供实习方面各种相关服务,包括提供实习建议、签署实习意见、填写实习评语并盖章等,收费标准为每人每次90到600元。卖家称,如果服务项目包括联系真实实习单位、制作实习计划,收费在数百元左右,而如果只做实习证明,则最高不超过100元。

除了淘宝网等电商平台,网络上,不少QQ群也在从事实习证明生意。记者发现,这些QQ群成员均在数百人,规模最大者将近500人。在加入一个实习证明群,并表明意图后,一名群管理员随即与记者进行联系,并称可提供正规注册的公司公章,价格依据行业不同有所差异,普遍不到百元。此外,对于记者提出,学校可能会以电话形式对实习单位进行回访,这名管理员称“随时支持回访”。其称,在实习证明上所留单位电话,是自家号码,支持“24小时在线”。

暗访

电脑合成印章10元 现刻50元

记者联系上一名提供暑期实习证明的商家,其表示,实习证明格式可定制,实习单位印章“可以做”,而办完这样一份实习证明,花费在90元。

上述制作实习证明的卖家,公开资料中称其服务类别为“人事服务”。记者与之接触后,其很快提供一份已经制作完成,对个人信息进行了遮挡的暑期实习证明。从外观上看,这份“山寨”证明具有实习单位、实习内容、评价等,并标注日期,同时加盖公章,足以乱真。卖家称,如果确要制作,既可以使用上述模板,也可以自主确定格式,“我们给您盖章”。

记者以在校医学生身份,向卖家提出希望获得一份由公立医院出具的证明,并有印章。其表示“可以做”,并指定实习单位,售价为80元。如果从现有的公章中进行选择,价格则为60元。在制作完成后,会先发送照片进行确认,之后再付款。

7小时后,根据记者此前提供给卖家的基本信息,对方发来一份加盖有山东烟台某医院公章的实习证明,用人单位评语与此前的“模板”内容大同小异。实习证明的落款日期为2017年8月11日。

7日,记者与实习证明中的“盖章单位”联系,上述医院办公室一名工作人员表示,医院公章由专人看管,有着严格的申请和使用流程,并没有与外部企业合作。实习证明中的印章,涉嫌伪造医院公章,将保留追究法律责任的权利。

另一名提供盖章业务的卖家称,加盖公章中,一部分为“现刻”,价格要稍贵,约50元,但仿真度更高。“最常见的是用电脑合成印章图案,每个价格10元。”

北京泽永律师事务所律师王永杰称,私刻、冒用公章涉嫌违法,造成严重后果的,须承担相应的刑事责任。他表示,按照《刑法》规定,伪造公司、企业、事业单位、人民团体印章,依据其情节及造成的后果,可被处“三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利”。

声音

暑期实习在部分高校流于形式

究竟什么样的学生在购买实习证明?赵辉告诉记者,自己所在班级同学中,购买暑期实习证明的学生,起码不下5个。暑期实习的本意是为在校生积累社会经验,为未来参加工作做好准备。“对于一些毕业需要找工作的同学固然是好事,但是有些同学是冲着考研或者考公务员去的,暑假是一个很好的复习时间,因此没有时间参加实习。”赵辉说,虽然购买实习证明的行为,对真正参加实习的同学不公平,但学校对于实习证明的检查相对宽松,客观上也为这部分学生提供了机会。“要的就是一张证明,实际上也不会有人去认真调查实习证明的真实性。”

华南理工大学教授郑方辉认为,暑期实习原本是学校连接在校生与社会的一种手段,但在个人选择日趋多样化的今天,这一制度在部分高校流于形式,这才是实习证明蜕变为“生意”的真正原因。从学生的角度来说,应当做到诚实守信、拒绝弄虚作假,为自己的前途未来负责;对于学校来说,也应加强暑期实习的组织和动员,并对实习过程进行有效的监督和检验。

四川普格县 泥石流 已致24人死亡

新华社 吴光于 袁秋岳

记者从四川省凉山州人民政府新闻办公室获悉,8月8日凌晨,凉山州普格县荞窝镇耿底村因局地强降雨引发山洪自然灾害。截至8日18时,灾害造成24人死亡、1人失联、4人轻伤,成功救出1人,157户577人不同程度受灾。

本次灾害冲毁房屋71间,损毁公路5公里、河道沟渠10公里、安全饮水管道5公里、桥梁5座,受灾水稻90余亩、桑园37余亩、旱地55余亩。

灾情发生后,凉山州、普格县迅速启动应急预案,组织抢险救灾。第一时间调集公安、消防、武警等部门专业救援人员210余名、干部群众800余人、大型机械12台、救护车6辆,全力搜救失联人员,及时转移安置受灾群众500余人。紧急调拨帐篷、棉被、大衣、大米、干粮等救援物资,保障受灾群众基本生活。

目前,抢险等工作正在进行中。



甘肃文县 暴洪灾害 致7人死亡2人失联

新华社发

8月8日,在甘肃省陇南市文县天池镇白马村灾害现场,救援人员在转移被困群众。

8月6日晚间至7日早晨,甘肃省陇南市文县天池镇、梨坪镇、舍书乡出现局部强降水天气,引发暴洪泥石流灾害,部分村社房屋被冲毁,电力、通讯、道路中断。截至8日下午,共造成7人死亡、2人失联。目前,详细灾情正在进一步核查统计,失联人员搜救、群众安置安抚、基础设施抢修等工作正在有序开展。



全运会火炬在津门传递

新华社 白禹 摄

8月8日,第一棒火炬手、奥运冠军魏秋月开始传递火炬。

当日,第十三届全运会火炬传递起跑仪式暨2017“全民健身日”活动启动仪式在天津举行,本次火炬传递以天津市和平区为第一站。此后,全运圣火将在天津市16个行政区进行传递,直至8月27日晚传入第十三届全运会开幕式会场——天津奥林匹克体育中心体育场。

最高检依法决定对魏民洲立案侦查

新华社 丁小溪

记者8日从最高人民检察院获悉,日前,最高人民检察院经审查决定,依法对陕西省人大常委会原党组副书记、副主任魏民洲以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险